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Kategoéria Z5

ULOHY I. KOLA

(Riesenia iloh na str. 88)

Z25-1-1

Na sachovnici 5 x 5 st uz polozené dve figirky (obr.
41). Na sachovnicu budeme klast dalsie figurky, ale tak,
aby Ziadne dve figirky nestdli na susednych poliach (t. j.
poliach so spolo¢nou stranou). Figurky kladieme dovtedy,
kym je mozné umiestnit dalsiu figurku. Kolko najmenej a
kolko najviac figirok moze byt na sachovnici?

O

Obr. 41
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Z5-1-2

Hviezdicky nahradte éislicami tak, aby platilo naznacené

nasobenie.
* %

*7
22x%
* %k
*x 2 %

Z5-1-3
Ktorych trojcifernych ¢isel je viac? Tych, ktoré pri deleni
¢islom 7 davaju zvysok 3, alebo tych, ktoré davaju pri deleni
¢islom 7 zvysok 6. O kolko?
Z5-1-4

Na obrazku 42 je 5 bodov. Podla toho, ako ich spojime,
dostaneme rozne patuholniky. Najdite aspon 8 rieseni. Moze
mat uloha 10 rieseni?

Obr. 42
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Z5-1-5

Styria chlapci maji spolu 157 guldéok. Kazdy z nich, ok-
rem najmladSieho, ma o 5 gul6éok menej, ako maji jeho
mladsi kamarati spolu. Kolko gul6éok ma kazdy chlapec?

Z5-1-6

Dané si styri body S,T,X,Y (obr. 43). Zostrojte pra-
vouhly trojuholnik ABC' s pravym uhlom pri vrchole C, ak
viete, Ze body X,Y lezia na priamke BC, bod S lezi na
priamke AC, bod T lezi na priamke AB a dizka strany BC
je 4 cm.

X
X X
Y
X
X T
S
Obr. 43
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ULOHY II. KOLA

(Riesenia uloh na str. 98)

Z5-11-1

Jurko si na krajéirskom metri (150 cm) vyfarbil vietky
¢isla delitelné 5, ktoré neboli delitelné 3.

Misko si na svojom krajéirskom metri vyfarbil vietky cis-
la, ktoré pri deleni siedmymi davaju zvysok 6.

Kto z nich vyfarbil viac ¢isel?

Z5 - 11-2

Hviezdicky nahradte ¢islicami tak, aby platilo naznacené

nasobenie
* %

*9
11=%
* ok *
* %5 *

Z5-11-3

Danka si z plastikovych obalov vystrihla dva stvorce s ob-
sahmi 16 cm? a 36 cm?. Prelozila ich cez seba tak, 7e sa pre-
kryvali v §tvorci. Vzniknuty osemuholnik mal o 20 cm vacsi
obvod ako obvod stvorca, ktory vznikol prekrytim. Urcite
rozmer prekrytého Stvorca.
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RIESENIA ULOH I. KOLA

Riesenie ilohy Z5-I-1 (str. 84)

Ak je vnutri sachovnice jedna figirka, tak dalsiu nemo-
zeme polozit na policka vedla nej — teda tato figirka ,0ob-
sadzuje® akysi patpolickovy kriz (obr. 44).

Obr. 44

Figirky oznalujeme O a policka, na ktoré uz nemoéozeme
klast dalsie figurky, x. Takze kazda figurka obsadzuje naj-
viac b miest — kde stoji plus najviac styri okolo.

Na sachovnici by bolo najmenej figirok, ak by sa ndm po-
darilo pokryt celi Sachovnicu neprekryvajucimi sa krizmi.
To sa nam neméze podarit (skuste si to). Pokisame sa teda
pokryvat sachovnicu tak, aby bolo ¢o najmenej prekryvaju-
cich sa obsadenych miest. Takéto optimalne pokrytie je na

obr. 45.
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Obr. 45

Tomu odpoveda riesenie (obr. 46):

@) O O

Obr. 46

Ak chceme na Sachovnicu umiestnif ¢o najviac figuriek,
musime ich umiestiiovaf tak, aby sa obsadzované policka
¢o najviac prekryvali. Teda kladieme ich na vsetky , biele“,
resp. ,,clerne“ policka. Tomu odpoveda riesenie na obr. 47.
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Obr. 47

Na sachovnicu moézme za danych podmienok polozit naj-
menej 8, najviac 11 figurok.

Pomocna iiloha
Rieste tito ulohu na prazdnej Sachovnici.

Riesenie tlohy Z5-1-2 (str. 85)

Ak z tohto siéinu vyberieme nasobenie 7, dostaneme:

* *
7
22 %

To ale znamena, ze ¢islo 22 musi byt delitelné ¢islom
7. Vyskusanim zistime, ze vyhovuje jedine éislo 224, lebo
224 = 32 - 7. Po dosadeni do zadania dostavame:

32
* 7
224
X% e

*x24

90



Zrejme na mieste e musi byt 0. Potom ale * v druhom
¢initeli (pri 7) musi byt 5, lebo je to jedina nenulova cifra,
ktora po nasobeni 2 dava ¢islo konciace nulou. Z toho uz je
zrejmé riesenie:

32
57

4

3N

2
160

1824

Qo

Pomocné tlohy
Ulohy Z4-1-2 a Z5-11-2.

Riesenie tlohy Z5-1-3 (str. 85)

-----

z oboch skupin: Pri deleni siedmymi davaju

zvysok 3: 101, 108, 115, 122, , 976, 983, 990, 997

zvysok 6: 104, 111, 118, 125, , 979, 986, 993.

1. riesenie. Vidime, Ze po &isle jednej skupiny velkosfou
nasleduje vidy &islo druhej skupiny (je o tri vacsie). Teda
trojcifernych cisel, ktoré pri deleni siedmymi davaji zvysok
3, je o jedno viac ako trojcifernych cisel, ktoré pri deleni
siedmymi davajui zvysok 6.

2. rieSenie. NajmenSie trojciferné &islo, ktoré pri deleni
siedmymi dava zvysok 3, je 101, najvacsie je ¢islo 997. Tieto
¢isla st v poradi vidy o 7 vagsie, teda ich spolu je (997 —
—101) : 7+ 1 (rozmyslite si preco!), ¢o je 129. Podobne pri
zvySku 6 je najmensSie také cislo 104, najvacsie 993, teda
takychto cisel bude (993 —104) : 7+ 1 = 128.
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Pomocna iloha
Kolko je ¢isel mensich ako 1000, ktoré su delitelné a) 2,

b) 3,¢) 7.

Riesenie ulohy Z5-1-4 (str. 85)

Ulohu riesime skusmo, ale aby sme mali istotu s odpove-
dou na druhi otazku, musime néjst nejaky systém, ako bu-
deme tvorif patuholniky. Napriklad z l'avého dolného bodu
vychadzajui dve strany. Je prave 6 moznosti, ako tieto stra-
ny p6jdu. Potom uz zostavaju len dva nespojené body. Tie
mozme spojit s koncovymi bodmi vytvorenej (dvoj)lomenej
Ciary prave dvomi spésobmi. Teda teoreticky by bolo 12
moznosti, ale niektoré z nich netvoria patuholniky. Je te-
da prave 8 moznosti najdenia patuholnika, teda 10 takych
patuholnikov neexistuje. (Riesenie je na obr. 48a, 48b).
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Obr. 48b

93



Pomocna iloha
Narysujte vsetky patuholniky, ktorych vrcholy si v bo-
doch na obr. 49.

Obr. 49

Riesenie ilohy Z5-1-5 (str. 86)

Ak by mal najstarsi chlapec o 5 gulocok viac, mal by
tolko ako ostatni spolu. Vsetci by potom mali 157 + 5 =
= 162 guldcok, takze najstarsi by mal 162 : 2 = 81, avsak
ma o 5 menej, teda ma 76 guldéok.

Ak by mal druhy najstarsi o 5 gulééok viac, mal by rov-
nako ako dvaja mladsi spolu, vsetci traja by potom mali
81 + 5 = 86 guldéok, teda druhy najstarsi by mal 86 : 2 =
= 43 gul6éok, ma vsak o 5 menej, teda ma 38 guldéok. Po-
sledni dvaja teda majui spolu 43 guldcok, starsi z nich ma
o 5 guldéok menej ako najmladsi, teda ma (43 —5) : 2 =19
guloéok. Najmladsi potom ma 24 guld¢ok.

Chlapci maji v poradi od najstarsieho 76, 38, 19, 24
guldéok.

Pomocna dloha

Uloha Z4 - I - 4.
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Riesenie ilohy Z5-1-6 (str. 86)

Naértnime si obrazok, ako by tdloha uz bola vyriesena

(obr. 50).

4cm

Obr. 50

Ak sa pozrieme na obrazok, vidime, ze mame vlastne na-
rysovat priamky, prechadzajice nejako (podla zadania) da-
nymi bodmi S, T, X, Y.

Budeme postupovat tak, Zze urobime vidy to, o vieme.
Teda najskoér priamku prechddzajicu bodmi X, Y (obr. 51).

Obr. 51

Potom kolmicu na tuto priamku prechadzajiucu bodom
S. Priese¢nik tychto dvoch priamok je bod C (obr. 52).
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Obr. 52

Potom nanesieme na priamke 4 cm od bodu C ( to mézme
urobit dvoma sp6sobmi), dostaneme bod B (obr. 53a,b).

4cm

Obr. 53b

Teraz uz len spojime bod B s bodom T a vyznaé¢ime bod
A. Dostali sme pravothly trojuholnik ABC' (obr. 54a, b).
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Obr. 54b

Uloha ma dve riesenia.

Pomocna iiloha

Zostrojte rovnostranny trojuholnik ABC, ak si dané bo-
dy A, X,Y tak, Zze bod X lezi na priamke AB a Y lezi na
priamke BC.

Obr. 55
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RIESENIA ULOH II. KOLA

Riesenie ilohy Z5-II-1 (str. 87)

Cisel delitelnych piatimi je 150 : 5 = 30. Jurkovi nepoéi-
tame Cisla delitelna 3, teda cisla delitelna ¢islom 15. Tych
je 10. Spolu teda Jurko vyfarbi 20 isel.

Misko vyfarbi vsetky &isla, ktoré pri deleni siedmymi da-
vaju zvySok 6. Teda vyfarbi kazdé siedme ¢islo od &isla 6
po &islo 146 véitane. Takych cisel je (146 — 6) : 7+ 1 = 21.
Takze Misko vyfarbi 21 cisel.

Misko vyfarbil viac éisel.

Riesenie ilohy Z5-II-2 (str. 87)

* %
*9
11e e musi byt 7, lebo len 117 je delitelné
* % % deviatimi. 117 : 9 = 13, teda prvy
* %5 ¢initel’ stiéinu je 13.
13
*x9
117
**e e jeisto 4, teda cifra na mieste desiatok
**xH7 v druhom ¢initeli je 8.

98



13
*9
117
**x4
**x57
Teraz uz len dopoéitame a zapiSeme vypocitané hodnoty
na miesta hviezdiciek.

13
- 89
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—
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Riesenie ilohy Z5-TI-3 (str. 87)

1
4(1
1 1
za Za
1
Za
Obr. 56

Obvod vzniknutého osemuholnika je 4-4+4-6 —a = 40—
— a, kde a je obvod stvorca, ktory vznikne prekrytim. Teda
rozdiel obvodov je 40 —a —a = 40 — 2a, ¢o je podla zadania
20. Z toho 40 — 2a = 20, 2a = 20. Teda obvod stvorca je
10 cm. Strana §tvorca je 2,5 cm.
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